

УТВЕРЖДАЮ

**Первый проректор – проректор
по научной работе ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»**

**доктор философских наук,
профессор Н.С. Кирабаев**



«13»

декабря

2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Тартынского Кирилла Михайловича: «Депрессии и панические атаки. Взаимосвязь, психопатология, терапия», представляемой на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Актуальность темы диссертационной работы.

Данные различных исследований подтверждают высокую распространенность коморбидного течения депрессивных состояний и панических атак. При этом наиболее часто такая коморбидность имеет место при депрессиях с атипичными проявлениями (в отличие, например, от простой меланхолической депрессии). Вместе с тем, среди психиатров нет единого представления о психопатологических границах атипичной депрессии. Диагностика и лечение данных состояний зачастую осуществляется без достаточного учета психопатологических особенностей, определяющих их дифференцированную клиническую квалификацию (невротическая депрессия, тревожно-депрессивное расстройство, дистимия, рекуррентная депрессия, депрессия в рамках биполярного аффективного расстройства) и выбирать наиболее эффективную терапию. При выборе лечебной тактики в отношении этих состояний также нередко наблюдаются характерные затруднения. Так, регистрируется примерно равная эффективность применения различных антидепрессантов как в формате монотерапии, так и в сочетании сベンзодиазепинами, в то время как психотропные препараты других классов (антipsихотики, нормотимики) при лечении исследуемых состояний обнаруживают неоднозначные результаты. Таким образом, отсутствие единства

научных представлений в отношении психопатологических проявлений депрессий с паническими атаками и их терапии при недостаточной научной разработанности и высокой медико-социальной значимости проблемы определяет высокую актуальность предпринятого исследования.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Тартынского К.М. выполнялась в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Новизна исследования и полученных результатов.

В работе Тартынского К.М. впервые на репрезентативном клиническом материале проведено комплексное исследование клинико-психопатологических проявлений депрессий, в рамках которых развиваются панические атаки. Установлено, что депрессивные состояния с паническими атаками имеют ряд проявлений, позволяющих более точно диагностировать и квалифицировать данные состояния (невротическая депрессия, рекуррентная депрессия, депрессия в рамках биполярного аффективного расстройства). На основании полученных результатов автором предложена оригинальная терапевтическая тактика в отношении пациентов данной категории. Показано, что комплексная терапия с использованием антидепрессанта, транквилизатора и антипсихотика обнаруживает наиболее стойкий лечебный эффект, выражющийся как в редукции аффективной симптоматики, так и в уменьшении частоты и выраженности тревожных пароксизмов.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Полученные автором результаты могут быть использованы в повседневной клинической практике, позволяют сформировать эффективный подход к диагностике депрессивных расстройств, в рамках которых развиваются панические атаки. Результаты исследования будут способствовать концентрации диагностических и терапевтических усилий врачей на более дифференциированном определении клинико-психопатологических особенностей депрессий с паническими атаками, что позволит обеспечить их более эффективное лечения. Доказана эффективность применения комбинированной терапии антидепрессантом, транквилизатором,

антидепрессивом, у больных с депрессиями, при которых развивались панические атаки. Такая схема определяет более быстрое развитию антидепрессивного эффекта без усиления тревоги в начале лечения, что представляется важным для обеспечения комплаентности у данной категории больных. Представленные результаты позволяют оптимизировать терапевтические стратегии и повысить качество специализированной психиатрической медицинской помощи.

Основные положения диссертации также могут быть использованы в педагогическом процессе у студентов старших курсов медицинских ВУЗов и образовательных программах последипломной подготовки врачей-психиатров.

Диссертационное исследование Тартынского К.М. вносит несомненный вклад в развитие психиатрии, способствуя более глубокому пониманию клинико-психопатологического выражения депрессивных расстройств, предлагая практические рекомендации по их диагностике и лечению для использования в клинической практике.

Обоснованность и достоверность полученных результатов.

Диссертационное исследование Тартынского К.М. проведено на репрезентативном материале клинических наблюдений. В работе использованы адекватные поставленным задачам современные методы исследования. Основные положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы и полностью соответствуют цели и задачам исследования. Полученные результаты детально проанализированы и критически оценены автором с учетом анализа сведений большого количества отечественных и зарубежных научных литературных источников. Проведена квалифицированная статистическая обработка данных. Все это позволяет рассчитывать на надежность сделанных по итогам работы выводов и действенность практических рекомендаций, которые логически вытекают из результатов проведенного исследования.

О достоверности и оригинальности полученных в диссертационном исследовании результатов свидетельствует экспертиза первичной документации и данные проверки системой «Антиплагиат».

Вышеизложенное позволяет говорить об обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации

Личный вклад автора.

Личный вклад автора является определяющим на всех этапах исследования и состоит в самостоятельной заключается постановке цели, определении задач, разработке плана исследования, выборе методов для его реализации, отборе пациентов, клинико-психопатологическом и психометрическом обследование, участии в назначении и коррекции лечения, обработке и статистическом анализе полученных данных, формулировке выводов и разработке клинических рекомендаций.

Рекомендации по использованию результатов работы и выводов диссертации.

Результаты, выводы и практические рекомендации диссертационной работы Тартынского К.М. могут быть использованы в работе амбулаторной и стационарной психиатрической службы для диагностики и лечения депрессивных состояний с паническими атаками.

Результаты и выводы диссертационной работы могут использоваться для проведения дальнейших научных работ по актуальным вопросам психиатрии, а также в работе научно-педагогических сотрудников ВУЗов со студентами, клиническими ординаторами и на циклах повышения квалификации – с врачами-психиатрами.

Печатные работы по теме диссертации, полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах.

По теме диссертационной работы опубликовано 4 печатные работы, из них 3 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Министерства науки и высшего образования РФ для публикации результатов научных исследований. В опубликованных работах и автореферате полностью изложены основные положения, результаты и выводы диссертации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности.

Диссертационная работа Тартынского К.М. имеет традиционное изложение материала: диссертация изложена на 110 страницах печатного текста и содержит введение, 4 главы (обзор литературы по теме исследования, характеристика клинического материала и методов исследования, результаты исследования, заключение) выводы, практические рекомендации, список условных сокращений,

указатель цитированной литературы из 110 источников (40 отечественных и 70 зарубежных). Диссертация содержит наглядный иллюстративный материал: 6 таблиц, 13 рисунков и 3 клинических иллюстрации с анализом.

Изложенные в диссертации положения, выводы и рекомендации полностью отражают содержание работы и основываются на грамотной статистической обработке материала. Обоснованность и четкий правильный методологический подход к оценке полученных результатов, формулированию положений и выводов диссертационной работы позволили в полной мере реализовать задачи, поставленные в исследовании.

Все вышеизложенное позволяет говорить о том, что диссертация Тартынского К.М. «Депрессии и панические атаки. Взаимосвязь, психопатология, терапия» является завершенной научной работой.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

К достоинствам обсуждаемой диссертационной работы следует отнести методичное, последовательное, логичное и научно-обоснованное изложение материала, качественное проведение статистической обработки и продуманный, научно-обоснованный анализ полученных данных, наглядную демонстрацию полученных результатов в таблицах и рисунках, логичность и последовательность в формулировке выводов, обоснованность, четкость и простоту изложения практических рекомендаций.

Замечаний по существу проведенного исследования нет. Имеются редкие стилистические неточности при изложения отдельных частей научного материала, не снижающие ценности проведенного исследования и не влияющие на его качество и общую положительную оценку.

Заключение.

Таким образом, диссертация Тартынского Кирилла Михайловича «Депрессии и панические атаки. Взаимосвязь, психопатология, терапия» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи совершенствования диагностики и лечения депрессивных состояний, при которых развиваются панические атаки, имеющей существенное значение для современной психиатрии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Тартынского К.М. на тему «Депрессии и панические атаки. Взаимосвязь, психопатология, терапия» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в ред. Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016), а сам автор, Тартынский К.М. достоин присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия.

Настоящий отзыв подготовлен заведующим кафедрой психиатрии и медицинской психологии Медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования РФ доктором медицинский наук Белокрыловым Игорем Владленовичем, обсужден и утвержден на научной конференции кафедры психиатрии и медицинской психологии Медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» 06 декабря 2018 г. протокол № 6.

Заведующий кафедрой психиатрии
и медицинской психологии
Медицинского института ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»,
доктор медицинский наук
(14.00.18 – психиатрия, 14.00.45 - наркология)

И.В. Белокрылов

Директор медицинского института
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов», доктор медицинский наук



А.Ю. Абрамов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6
Тел. +74954347027
e-mail: rudn@rudn.ru